

一颗咖啡豆里的“情谊线”

听风在巷

李钊

暮色四合，华灯初上。天边燃起的一团火红云彩，与静默流动的西江呼应着、交谈着。前往公交车站的路上，我走进一条藏在黑瓦青砖建筑中的狭窄小巷，小巷尽头的一家小而美的咖啡馆，用它舒缓却充满力量的歌曲召唤着我。这家保持着中式建筑风格的咖啡馆，内部已被装饰成非洲土屋的模样，奔跑的野牛、眺望远方的长颈鹿、俯身冲刺的非洲狮……精心组合的照片和摆件，使店内涌动着几分非洲大草原的野性和张力。与其他咖啡店主打欧式和云南咖啡不同，这家小店主打的是非洲咖啡，店家打开一袋烘焙好的咖啡豆递给我，我捧在手心凑近一闻，一股肆意张扬的咖啡香气直冲鼻腔。在店家研磨咖啡豆的间隙，我的思绪早已飘向许多年前的非洲大陆，沿着咖啡的传播足迹延伸开来。

咖啡树和咖啡食用的起源地在非洲是公认的。人们喜欢食用咖啡所带来的精神愉悦，也乐于接受埃塞俄比亚少年卡尔迪发现咖啡的传奇故事。从野外采集到人工种植，从连肉带核一起嚼食到用咖啡豆煮水喝，从被当作药品治病到作为提神饮品，咖啡逐渐走进千家万户，咖啡文化也传遍世界各地，跨越了山海阻隔，经历了岁月洗礼。

依据现有研究成果，我们大致可以勾勒出咖啡的传播路径：公元前6世纪，咖啡经狭窄的红海传入阿拉伯半岛，阿拉伯人开始栽种食用（咀嚼）咖啡；1454年，阿拉伯也门王朝颁布法令，允许饮用和种植咖啡，从此，咖啡开启了加速传播的步伐；15世纪70年代咖啡传到伊斯兰教各大圣地；15世纪末传到开罗，并随着奥斯曼帝国版图的扩张，逐渐在西亚、北非、中亚、东南欧等地快速传播；16世纪起，西方开始真正认识到咖啡，饮用咖啡成为当时上流社会的象征；16世纪30年代的大马士革出现了世界上第一家商业性咖啡馆；随着社会经济的发展和咖啡树的扩大种植，咖啡传入美洲，并逐渐由西方上流社会的象征演变为百姓的日常饮品；跨国经贸往来的繁荣，使得饮用咖啡的嗜好传到世界各地，也传入远东地区。

中国作为茶之国度，一片神奇树叶的味道长期占据着国人的味蕾，起源于非洲的咖啡跃上中国人舌尖的路程很是曲折。咖啡具体传入中国的时间也很难考证，只能根据书籍文献中的只言片语寻觅一丝线索。在1866年上海一位美国传教士出版的《造洋饭书》（这是一本为培训中国厨师而编写的书籍）中，将“Coffee”译成“咖啡”，并讲授了制作、烧煮咖啡的方法。由此可推断，咖啡传入中国的时间在此书之前，中国最早品尝到咖啡的人很可能是这些厨师。而在清光绪十三年（1887年）的《申江百咏》中收录了一首描写上海某餐馆食客饮用咖啡的场景：几家番馆掩朱扉，煨鸽牛排不灰肥；一客一盆凭大嚼，饱来随意饮高醅。咖啡传入初期，国人俗称咖啡为“高醅”或“咖啡”；当时时间推移到1915年，“Coffee”一词已形成固定译法，在中华书局1915年出版的《中华大字典》中记载道：“咖啡，西洋饮料，如我国之茶，英文Coffee。”而关于咖啡的种植和栽培，在《中国大百科全书·农业卷》咖啡条中记录：咖啡于1884年引种到中

国台湾，1908年引种到海南省，以后相继引入云南、广西、福建等地种植。缘分在时间的作用下，总会让人感觉妙不可言，咖啡经过跨越千年的传播，终从神奇的非洲大陆传播到中国，而茶叶的味道也在明末清初也跃上了非洲人民的舌尖。

咖啡不仅仅是一种饮料，更以其浪漫醇香和温柔苦涩拥抱着全世界。作为全国著名的侨乡，无数江门人走向世界追寻梦想，也将国外的新鲜事物带回家乡送给亲人。非洲大陆上很早就出现江门人的身影，而咖啡也早早出现在江门五邑人的生活里。江门台山市博物馆至今保存着在寻常人家发现的1880年的手摇磨豆机、1909年的咖啡粉盒，

以及1930年法国制造的镀银咖啡壶。改革开放后，在港澳咖啡企业的带动下，江门形成了内地最早的咖啡生产基地，来自世界各地的咖啡豆从江门进口，经过烘焙加工，销往全国各地，产量约占全国的10%。而江门制造的咖啡手冲壶，更是在国际市场上占有很高份额，远销非洲大陆。江门的大街小巷里，诸多具有侨乡特色的建筑里开着不少的特色咖啡馆，店主们将侨乡特色融入咖啡的烘焙和制作中，也让外域传来的咖啡文化融入侨乡人的美好生活。

非洲音乐(Funga Alafia)旋律响起，店主已将一杯制作好的咖啡端到我面前，浅尝一口，咖啡悠远厚重且微苦的味道，引人在脑

中勾画出获诺贝尔文学奖的非洲作家古尔纳笔下的非洲大地：辽阔壮美、饱经苦难、充满希望。咖啡店墙壁上的电视里正在播放埃塞俄比亚塔普咖啡产区，工人们忙碌地采摘咖啡果的场景。我早已通过新闻知晓，一船船非洲咖啡生豆，将经过海上之旅抵达中国，在海关的监管下进入加工程序，送入国内数万家咖啡店。

一杯咖啡很小也很大，它就像一个流动的文明载体，从非洲大陆到世界各地，用一股醇香奏出跨越时空的交响乐。如今，侨乡咖啡馆里一杯热腾腾的非洲咖啡的背后，是28亿多勤劳善良、热情好客的中非人民携手逐梦，唱响团结奋斗协奏曲的壮美篇章。



《圭峰红叶》乐哥 摄

心灵霁光

周末

梁荣

“2024年11月4日凌晨，中国空间站第七批空间科学实验样品随神舟十八号飞船顺利返回。本次下行科学实验样品共55种，涉及空间生命科学、空间材料科学、微重力燃烧科学等领域28项科学实验项目……”

倚靠床头，眯着眼睛听天猫精灵播报新闻，安逸地享受这不急不躁的时光。也许是上了年纪的缘故，即使是周末，早上6点刚过，我依然是自然醒来。

周末了，终于拥有了属于自己的时间，心情也松弛了下来。没有了工作的忙碌与焦虑，可以静心地享受生活，听听音乐，看看电视，为所欲为地“挥霍”时光，让周末顺其自然亦是一种挺好的生活方式。

周末了，躺在阳台的摇椅上，捧一本书，在书香里品味绵绵细雨的清晨；周末了，舒心的时光里，松松花盆里的泥，拾掇拾掇被中午的风刮落的枯叶，清洗清洗长了水苔的鱼缸；周末了，沏壶茶，时而卧在沙发上，时而静坐发呆，饮饮茶，吃吃点心，任午后的缕缕阳光抚慰窗台；周末了，生活

琐事占去了许多的时间，此时可以静下心来写写心事，在寂静的夜晚敲响键盘，既练笔又慰心，茶香悠悠，书香悠悠。

周末了，与几个好友骑着自行车，到市郊漫游。大家都有所准备，有的带了零食，有的带了水果。大家把吃的都摆出来，席地而坐，眺望远山，听虫鸣鸟叫，话天说地，怎一个欢心得了得？

周末了，约上几个球友，到羽毛球馆蹦蹦跳跳，挥拍出汗；也可以到茵茵草地上吆喝几声，踢几脚球，体验“腿脚功夫”；更可以在篮球场上你追我赶，相互配合，把球运上篮……在运动中交流，因球而结识更多的挚友。

当然了，周末也可以三五相约，一起去市场采购，一起动手准备菜品，炒几个家常菜，炖一锅浓郁的靓汤……不想复杂就直接架个锅，让麻辣的火锅滚烫起来。大家围坐在一起，吃着小菜，品着小酒，聊点闲余，其乐融融。

不同的季节，应该有不的一样的周末。春天的周末，要走出去，去野外爬爬山，赏春花烂漫，看森林舒展盎然绿意，听鸟语欢呼雀跃；夏天的周末，去海边看潮起潮落，到江河里畅游凉爽，在茂密的丛林歌唱；秋天的周末，不一定要喝秋天的第一杯奶茶，但一定要到秋天的田野里嗅阵阵稻香，一定要登高望远看看秋天的山河，一定要到秋天的果园里，吃一口甜甜的蜜桃；冬天的周末，不要吝啬你的脚步，或去公园里转悠几圈，或到人人人海的闹市里走几下，活动之余，看看人间沧桑，品品世间烟火……

“天猫精灵！”
“主人，我在！”
“播放轻音乐。”
“好的，让温柔的音乐抚过心田……”
一天的周末落下帷幕，洗去一天的疲惫，躺在床上，听听轻松的音乐，翻阅几页铅字的芬芳，枕着愉悦的闲情，享受着这寂静无声的夜。

岁月无声

母亲的手擀面

钱永广

对面食，我天生就有一种特殊情感。小时候，物资匮乏，没啥好吃的，家里的孩子又多，母亲就变着法，做各种各样的面食，来解孩子们的馋。在所有面食中，我最爱吃的是母亲做的手擀面。

母亲做的手擀面，味道与别家不同，特别有嚼劲，特别香。若想手擀面做出不同的味道，就不能怕费力费工时。母亲是一个做面食的高手，她对手擀面的工序和用料都特别讲究。做手擀面，首先是和面。和面很关键，用水不能多，也不能少。只见母亲用少量的水，慢慢往盆里倒，一边倒，一边和，把面和得硬硬的。为了给她增加营养，在和面时，母亲通常会加两个鸡蛋进去，这样和出的面不仅色泽金黄，而且口感劲道。接着是

揉面团。把面团放在案板上，一遍一遍地使劲揉，腕口大的面团，在母亲的手里，翻来覆去。揉面最费工夫，也最费力气。我曾问母亲，揉面为何要如此费时费力？母亲说，揉不好，面团就会软硬不均，下锅的面条易糊，口感全无。

面团揉好后，就是擀面。用擀面杖按住面团使劲压，压成厚厚的饼后，就可以擀了。只见母亲用双手使劲压在擀面杖的两端，一边压一边滚动，渐渐地，那面团就由厚变薄，不一会儿，面团就变成了一张薄薄的大圆皮。如果面皮硬度不够，还要在面皮上撒上一层面粉，再折叠好面皮。接下来就可以切面条了，只见母亲的案板上，刀口下，面圈一圈圈涌出来，再用手一抖，面条便一根

根，一条条，兀自蓬松散开。

手擀面在下锅前，要提前做好汤料。儿时，香醋、酱油、麻油在农家厨房还不多见，但为了满足我们口福，母亲总是尽量在家中备上一些。母亲将蒜头切成碎碎的，连同细盐、醋、酱油、猪油等一起放进大碗搅拌均匀。锅里面条煮熟后，捞出面条盛于大碗里，再浇上调制好的汤料。这样一碗飘香着香和猪油、麻油、醋、蒜泥等作料香气的手擀面，闻着就让人馋涎欲滴，胃口大开。大口大口地吃，那种满嘴流香、酣畅淋漓的感觉，真是让人难忘。

随着岁月的流逝，如今在城市里，虽然也可以看见许多面馆，但真正的手擀面，已很少见。为了省时省力，人们用机器代替了人工

擀面。可这种机器擀出来的面条，我再也吃不出儿时的那种味道。也许母亲手擀面的味道，已经融入了我的味蕾，让我常常回味。为此，这些年，每到假期，我就会在妻子面前唠叨，我要回老家，尝尝母亲做的手擀面。

见我对母亲的手擀面情有独钟，每次妻子都欣然应允。今天，我和妻子带着儿子，一起回家看母亲。70多岁的母亲听说我想吃手擀面后，立即找来擀面杖……当母亲将几碗手擀面上桌时，那一刻，我忽然发现，母亲的背也驼了，头发也白了。虽然面条还是那么劲道，味道还是那么好，可吃着吃着，不知为何，我的眼睛忽然有些发涩。经历了岁月变迁，人到中年的我，还有母亲擀面给我吃，想一想，我是多么幸福啊！

《白沙》版投稿邮箱(仅限本地作者):
kf3502669@126.com
请注明作者姓名、电话、地址，并附上银行信息及账号。字数控制在1500字内。

关于中阳高速公路(S26)K124+819段双向车道实施全封闭临时交通管制的通告

因开平恒炎百合镇200MW光伏发电项目35kV集电线路工程施工需要，需对S26中阳高速公路(S26)K124+819段双向车道实施全封闭临时交通管制。现通告如下：
交通管制时间：2024年12月16日07时30分至07时45分，时长约15分钟。
交通管制路段：(S26)中阳高速公路K124+819段(百合互通附近)双向车道。
前往阳春方向建议耐心等待，如紧急情况可从百合互通驶出管控段高速，绕G325国道进入中阳高速。遇其他情况及时打开导航软件，依据导航指引安全行驶。
前往中山方向建议耐心等待，如遇紧急情况可从君堂收费站驶出管控段高速，绕G325国道进入中阳高速。遇其他情况及时打开导航软件，依据导航指引安全行驶。
交通管制期间，请过往驾驶员提前做好行程规划，注意谨慎驾驶，沿途遵照交通指示牌指引通行，服从现场管理。因此造成的出行不便，敬请谅解。特此通告。
开平市恒炎新能源科技有限公司 2024年12月13日

遗失声明

■森钜(江门)科技材料有限公司工会委员会遗失《开户许可证》，核准号：J5890007548001，现声明作废。
■恩平成峻房地产开发有限公司遗失公章一枚，编码：4407853032577，现声明作废。

声明

■李秀云申请江门市蓬江区东观路30号之三301室房屋，并已付清房款，产权归本人所有。现本人向市不动产登记局申请办理上述房屋所有权登记。如有异议者，请于登报之日起三十日内以书面形式向江门市住房和城乡建设局反馈(地址：江海一路83号住建大厦14楼。联系电话：3831630)。

遗失声明

■新会区会城健荣饲料店遗失法定名称章一枚，现声明作废。
■中国共产党江门市委员会办公室遗失《开户许可证》，核准号：J5890001829602，现声明作废。
■江门银辉安全玻璃有限公司工会委员会遗失《开户许可证》，核准号：J5890007508501，现声明作废。

迁坟公告

因沙冲村龙门队荔枝山头林地农业开发需要，需迁移新会区大泽镇沙冲村龙门队经济合作社荔枝山头(土名)红线范围内的坟墓。请上述地段范围内的山坟坟主于2024年12月10日至2024年12月25日前到沙冲村委会进行登记，并于2025年1月25日前自行迁走，逾期作无主山坟处理。不便之处，敬请谅解。特此公告。
联系单位：江门市新会区大泽镇沙冲村民委员会 联系人：刘生
联系电话：0750-6801261 江门市新会区大泽镇沙冲村民委员会
江门市新会区大泽镇人民政府
2024年12月9日

市区旺街200个灯箱广告位招租

每个5平方米 50个起租
招租电话：13902886183

江门日报书店

昆仑山泉	20元/桶 买10送1
华山泉	20元/桶 买10送1
加伦加	20元/桶 买10送1

电话：3517777 3555666 6780701 6780702